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 В ГИМНАЗИЯТА В СИТОВО 
ИМАМЕ МЕЧТА

Рашид Абтула
Професионална гимназия по селско стопанство – с. Ситово

Аз съм Рашид Абтула – младши учител в ПГСС – Ситово. Преподавам по 
няколко предмета, както и водя практическото обучение по предмета „Пчелар-
ство“. Пчеларството е нова специалност за нашата професионална гимназия, 
а ПГСС – Ситово, е единственото училище в България, което провежда обуче-
ние по нея. Тази година предстои дипломиране на първия випуск пчелари. 

Когато спомена някъде, че в нашето училище се изучава тази специалност, 
много хора остават възхитени. Това е така, защото в последно време се на-
блюдава много голям интерес към пчеларството и много млади хора вече имат 
собствени пчелини. Някои от нашите ученици вече имат собствени пчелни 
семейства. Този отрасъл има бъдеще в нашия регион, защото са налице всич-
ки фактори, обуславящи неговото развитие. Такива са развитото земеделие, 
голямото количество обработваеми площи и високата безработица.

Ползите от пчеларството са много. На първо място – икономически.
– Пчелите, като основни опрашващи насекоми, могат да увеличат с 20 – 30 

процента добивите в земеделието. Дори само този факт сам по себе си доказва 
необходимостта за развитие на пчеларството в региона. Всеки може да сметне 
каква е икономическата полза, защото добре развитото пчеларство означава с 
20 – 30 процента увеличаване на доходите от земеделието.

– От продажба на мед и други пчелни продукти може да се реализират 
много добри печалби.

– Пчеларството не изисква голям първоначален капитал, което го прави 
достъпен бизнес за всички прослойки на обществото.

Освен икономическа пчеларството има и социална роля. То може да е из-
точник на  допълнителни или дори основни доходи, като по този начин спо-
мага за решаване на проблема с високата безработица. 

Аз виждам пчеларството като новия „тютюн“. Нашите младежи могат да 
избират между тежкия труд от тютюна и приятната работа с пчелите.

Освен всичко друго работата с пчелите се отразява благоприятно на ду-
шевното състояние на човека и влияе добре на нервната система. Не трябва да 
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се пренебрегва и екологичното значение на пчеларството – когато отглеждаме 
пчели, ние допринасяме за екологичното равновесие в природата. 

След като установихме ползите от този отрасъл, разбирате колко е важна ролята 
на нашето училище, която се състои в подготовката на млади кадри за развитие на 
пчеларството в региона. За да се постигне една добра професионална подготовка, 
учениците трябва да работят в реална среда. Училището има сключен договор с 
пчелин в с. Иширково. Там те имат възможност да практикуват в реална среда, 
като биват подпомагани от пчелари с дългогодишна практика. Защитното работно 
облекло и целият инвентар за пряка работа с пчелите се осигурява от училището. 
Воденето на практическо обучение в чужд пчелин обаче си има и свои неудобства. 
Там например няма обособено помещение за провеждане на учебни занятия, няма 
възможност да се води научноизследователска дейност, при която се пробват раз-
лични методи за развъждане, хранене и отглеждане на пчели. Няма възможност да 
се следи индивидуално развитието на всяко едно семейство. Голямото разстояние 
на пчелина от училището също е проблем, защото отнема от учебното време. 

В тази връзка, аз, колегите ми, директорът и учениците от ПГСС – Ситово, 
имаме една МЕЧТА. Тя се състои в създаване на наша собствена учебна база. 
Искаме да си направим собствен пчелин, собствена работилница за сглобява-
не на пчелни рамки, за поставяне на восъчни основи и помещение за извли-
чане на меда. Предвиждаме и стая за провеждане на учебните занятия. Пла-
нираме към този обект да вдигнем беседка, където да се провеждат дискусии 
сред природата. Нашите ученици трябва да знаят, че пчеларството не е само 
средство за материални облаги, то е начин на живот, отговорност и мисия.

Определям нашата идея неслучайно с понятието „мечта“, защото вярвам, 
че за да се осъществи,  първо трябва да мечтаем и да повярваме в нея. Тази 
наша мечта е реална, защото предимството на пчеларството е, че не изисква 
голям начален капитал. Едно пчелно семейство заедно с кошера струва около 
200 – 250 лева, една центрафуга за мед струва около 350 лева. Елементарните 
сметки показват, че дори със сума от 2000 лева може да работим по осъщест-
вяването на нашата идея, като вървим стъпка по стъпка. Вярвам, че някой ден 
мечтата ни ще се сбъдне –  училище ПГСС – Ситово, да има собствен пчелин, 
където да подготвя специалисти, които да развият този важен отрасъл в нашия 
регион.

OUR DREAM IN VOCATIONAL SCHOOL 
OF AGRICULTURE, SITOVO

 Mrs. Rashid Abtula
Vocational School of Agriculture

Sitovo, Bulgaria
E-mail: pu_stopanstvo@abv.bg


